STADT SIEGEN Siegen, 16.06.2010 Ba/Rei
|. Beigeordneter

Anfrage der Fraktion ",,BUNDNIS 90/DIE GRUNEN“ gemiR § 8 Abs. 5 der Ge-
schaftsordnung des Rates der Stadt Siegen vom 11./14.06.2010 zur Sitzung
des Rates der Stadt Siegen am 16.06.2010;

» Entwicklung extremistischer Tendenzen in Siegen und dem Kreis Siegen-
Wittgenstein =

Varbemerkung:

Die Verwaltung der Stadt Siegen verurteilt die kriminellen Straftaten auf privates Eigentum,
¢ffentliche Einrichtungen und stadtische Infrastruktur aufs Scharfste.

Davon unabhangig ist jedoch nach den einschlagigen gesetzlichen Bestimmungen (insbe-
sondere Polizeigesetz und Ordnungsbehtrdengesetz) eine origindre Zustandigkeit der
Kommune, hier der Ordnungsverwaltung, fur die Verfolgung und Ahndung solcher Straf-
taten nicht gegeben. Diese liegt vielmehr bei der Kreispolizeibehérde, bei Straftaten mit
politisch extremistischem Hintergrund beim Staatsschutz des Polizeiprasidiums in Hagen.

Die Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN" vom 11.06.2010 sowie die Ergén-
zungsanfrage vom 14.06.2010 - gestern erst hier eingegangen - wurden unmittelbar von
hier an die Kreispolizeibehdrde mit der Bitte um Beantwortung weitergeleitet.

Heute - um 14:45 Uhr - sind folgende Antworten bei der Stadt eingegangen, wofir ich
mich ausdricklich bei der Kreispolizeibehtrde bedanke.

Frage 1:
Verfiigt die Polizei in Siegen (iber verlassliches Datenmaterial beziiglich der

Entwicklung extremistischer Tendenzen innerhalb der Kommune?

Antwort:

Straftaten der politischen Kriminalitat aus den Bereichen ,Links", ,Rechis” und ,Auslander-
extremismus"” sind teilweise Bestandteil der polizeilichen Kriminalitatsstatistik (PKS). Diese
Straftaten werden der Polizei durch Hinweise aus der Bevilkerung oder durch eigene
Feststellungen bekannt. Die ortliche und sachliche Zustandigkeit fur die politisch motivierte
Kriminalitat liegt fur die Kreispolizeibehorde Siegen-Wittgenstein beim Staatsschutz des
Polizeiprasidiums Hagen.

Frage 2:
Wird die Entwicklung von Straftaten im Rahmen extremistischer Tendenzen nach-

vollzogen und im Bericht der Kreispolizeibehérde Siegen-Wittgenstein zur Kriminali-
tiatsrate der betreffenden Jahre dargestellt?
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Antwort:

Die Entwicklung der Straftaten wird Uber das gesamte Jahr hinweg nachvollzogen und
ausgewertet. Im Bericht der Kreispolizeibehtrde Siegen-Wittgenstein zur Kriminalitatslage
werden die Zahlen zur politisch motivierten Kriminalitat nicht ausgewiesen, da die oriliche
und sachliche Zustandigkeit beim Polizeiprasidium Hagen liegt.

Frage 3:
Wenn ja, wie gestaltet sich in diesem Zusammenhang die Entwicklung der letzten

zwei Jahre?

Antwort:
Zahlen fiir die Stadt Siegen liegen beim Staatsschutz nicht vor. Vorhandene statistische
Daten beziehen sich auf das gesamte Kreisgebiet.

Bei der Darstellung ist zu berlicksichtigen, dass das Jahr 2009 wegen der Kommunalwah|
und der Bundestagswahl fur die extremistischen Parteien und Gruppierungen eine beson-
dere Bedeutung hatte.

nLinks"

Nach Mitteilung des Polizeiprasidiums Hagen hat die Zahl der Propagandadelikie (Sach-
beschadigungen etc) auf 25 Taten zugenommen. Ebenfalls ansteigend waren die Zahl der
Straftaten im Zusammenhang mit Versammlungen (10) und die sonstigen Straftaten (7).
Dagegen sind die Gewaltdelikte (6) rucklaufig.

Insgesamt wurden in 2009 somit 48 Straftaten festgestellt.

.Rechts”

Auch im rechtsextremistischen Bereich sind die Straftaten bei den Propagandadelikten
(Sachbeschadigung, Volksverhetzung u. Verwenden von Kennzeichen verfassungswidri-
ger Organisationen) auf 129 Falle angestiegen. Bel den Gewaltdelikten ist eine Zunahme
auf 8 Straftaten zu verzeichnen. Weiter wurden 4 Straftaten im Zusammenhang mit Ver-
sammlungen und 5 sonstige Straftaten festgestelit.

Frage 4:
Verfiigt die Kreispolizeibehdrde (iber Informationen zu Verdnderungen und Vorge-

hensweisen tendenziell extremistischer Gruppierungen?

Antwort:
Ja

Frage 5:
Wenn ja, werden die politisch relevanten Gremien dariiber informiert?

Antwort:
Informationen iiber die Entwicklung der politisch motivierten Kriminalitat werden u. a. im
Kreispolizeibeirat zur Verfigung gestellt.



STADT SIEGEN = |. Beigecrdneter = Beantwortung Anfrage Seite 3

Frage 6:
Hat sich die Vorgehensweise der Ordnungsbehdrde auf eine veranderte Strategie

extremistischer Gruppierungen eingestellt?

Frage 7:
Wie gestaltet die Ordnungsbehdrde die Betreuung und Aufkldrung betroffener Biir-

ger?

Antwort:
Siehe Verweis auf die Zustandigkeit in den Vorbemerkungen.

Frage 8:
Welche MaRinahmen hat die Polizei im Kreis Siegen-Wittgenstein ergriffen, um kiinf-

tig extremistische Ubergriffe zu verhindern?

Antwort:

Die Kreispolizeibehtrde Siegen-Wittgenstein hat bereits seit dem Herbst 2008 ihre Aktivi-
taten zu Bekampfung der politisch motivierten Kriminalitat durch verstarkten Krafteansatz,
intensive Aufklarungsmalknahmen und die Anordnung von Schutzmalnahmen deutlich
ausgeweitet. Diese Malnahmen werden noch intensiver fortgesetzt. Zusatzlich wurde
durch das Polizeiprasidium Hagen eine Emmittlungskommission eingesetzt.

Frage 9:
Wie viele Straftaten mit extremistischem Hintergrund konnten 2009 bis heute aufge-

kldrt werden?

Antwort;

Bei den schweren Delikten, insbesondere bei den Gewaltdelikten, ist die Aufklarungsquote
hoch. Sie liegt bei den linksextremistisch motivierten Straftaten bei 66 %, bei den rechts-
extremistisch motivierten Gewaltdelikten beil 75 %.

Bei den Straftaten im Zusammenhang mit Versammlungen liegt die Aufklarungsquote bei
70 % (linksextremistisch), bzw. 100 % (rechtsextremistisch).

Bei sonstigen Straftaten liegt die Aufklarungsquote bei 28,6 % (linksextremistisch), bzw.
40 % (rechtsextremistisch).

Bei den Propagandadelikten betragt die Aufkiarungsquote bei den linksextremistisch moti-
vierten Straftaten 56 %, bei den rechtsextremistisch motivierten Straftaten 19.4 %.

Abschliefiend folgender Hinweis:

Die Kreispolizeibehorde legt grolen Wert darauf, dass bei der weiteren Interpretation der
vorgenannten - wegen der Kirze der Zeit wenig differenziert dargestellten statistischen
Zahlen - eine unmittelbare Abstimmung mit der Polizei erfolgt.

gez. Reinhold Baumeister

Reinhold Baumeister
Stadtkammerer



